

SUSCRIPCIONES

Almería, un mes. . . 1 pta.
 Provincias, trimestre. . . 3:50
 Extranjero, un año 20
 PAGO ANTICIPADO

Director, Rodoifo Viñas

El Radical

Diario republicano

ANUNCIOS

Pídanse tarifas en la Administración.
 OFICINAS Y TALLERES,
 Magistral Domínguez, 31.

Administrador, F. Ferré

AÑO I.

Número suelto, 5 céntimos

ALMERIA 16 DE AGOSTO DE 1916

25 ejemplares, 75 céntimos

NUM. 37.

El testamento político

DE
D. José Jesús García

Bastará una sola consideración, la de que don José Jesús García ha llenado todo un ciclo de la vida republicana almeriense, el más sobresaliente y distinguido en la esfera de la organización y en la de su intelectualidad, para que se alcance a todos, bien fácilmente cuanta importancia habrán de tener sus palabras, aun después de muerto, en la misma hora en que unos cuantos elementos republicanos se arrojan a la calle con el noble propósito de reconstituir, sobre las ruinas del viejo solar, un organismo capacitado para la redención de ese pueblo nuestro. Yo he tenido la suerte y el honor, de recibir los últimos pensamientos políticos del caudillo, expresados de manera indeleble y como a modo de confesión. Voy a transcribirlos literalmente en lo que sea posible, pues he de reservarme todo aquello que tiene carácter íntimo y confidencial, y que de ninguna manera puede sacarse de los estrechos límites a que los confiaba el propio autor.

Se contienen todos aquellos pensamientos, en una carta póstuma de mi maestro, escrita un día o dos antes de morir, que solo pudo firmar, pero que no me pudo ser remida por haberle sorprendido el colapso último de la serie, el que se lo llevó al sepulcro. Su ilustre viuda me lo remitió después, y lo guardo como en depósito sagrado. Su carta-testamento, era contestación a una mía, en la cual yo respondía a un requerimiento suyo, sobre la reorganización de esas huestes republicanas.

Y, ahora, leed aquí su carta.
 Almería, Marzo de 1916. Querido Miguel: Cuando recibí la tuya del veintiseis, ya estaba publicado el nuevo manifiesto republicano. En la localización del partido hemos coincidido y me alegro. En todo lo demás que me dice, me tiene usted en frente, querido Miguel. Claro está que todas estas cosas pertenecen al comercio espiritual de dos almas lejanas que se estiman mucho, y que apenas habrán de afectar a la formación y a la suerte de nuestro partido republicano; pero, ¿qué quiere usted? No aprecio las cuestiones que usted trata, de la manera que usted. Hablemos de la amnistía general. No me siento tan magnánimo. Yo no amnistío a nadie. Y no lo hago, por dos razones; porque estoy convencido de que toda amnistía es injusta; porque estoy convencido de que el partido, la masa, no ha otorgado ni siente esa amnistía. Procuro ser más respetuoso con el sentimiento de las masas, que con los propios sentimientos, si se diera el caso de que yo no sintiera como ellos sienten. No le quepa a usted duda; la masa republicana ha condenado a muerte a mucha gente. Lo que pasa es, que no tiene patíbulo ni verdugo para la ejecución de la sentencia. Su patíbulo es el clamor público, que ya es bantante elocuente.

Además, todo eso de. (aquí hay dos nombres). ¿lo dice usted en serio? ¿Cree usted que son otra cosa que un obstáculo más estando dentro que estando fuera de nuestra comunión? Cúmplase en ellos el rigor de una sentencia que es justa y que debieron imponer nuestros propios amigos un día. No hacen falta; estorbarían. Por lo menos yo lo creo así.

Ya conoce usted el país y conoce usted el mundo. En la vida pública, apenas ha apuntado la personalidad colectiva; todo es obra de un individuo, de un hombre; y las masas hartas hacen con dejarse llevar, mientras consideran que van por buen camino.

Yo he prescindido de todos, viejos y jóvenes, menos de uno que usted mismo señala: Tuñón de Lara. No fué a la reunión primitiva, pero después de ella le he visitado en comisión con otros. Me fué muy simpático: su pensamiento y el mío se puede decir que están calcados en el manifiesto. Se adhirió a nosotros en cuerpo y alma; pero para más adelante, hasta que pasen las elecciones.

Con estos datos y con la lectura del manifiesto, estará usted en posesión de todo mi pensamiento político. Pensamos en constituir una gran fuerza republicana que está en la masa y que jamás estuvo en otra parte. Todas las almas que han convivido con nosotros en política hasta ahora, son almas tachadas o torcidas que jamás sirvieron para nada. Claro está que no me refiero a don Gaspar (don Gaspar Núñez). Pero los demás... ¿qué hicieron? ¿qué labor social dejaron a su espalda? Todo es broza, querido Miguel. Lo grave de todo esto es que acaso yo sea también broza, aunque, más que por otra cosa, por defectos de salud. Mas, créame usted: deme un periódico diario y un ejército popular tan dócil como el que en estos momentos me sigue incondicionalmente, y no le quepa a usted duda; la vida pública de Almería sería moldeada en nuestras manos, aún sin concejales, sin diputados a Cortes y sin República. Pero sería modelada republicanamente. Quizá a esto es a lo único que aspiro. No sé si podré realizarlo.

Ya habrá visto usted por el manifiesto, que en lo esencial parece que hasta he copiado sus palabras. «Partido republicano almeriense, autónomo, adherido a la Conjunción, y dispuesto a suscribir la Unión Nacional.» Todo lo demás son cosas accidentales que bien podrán entretenernos en nuestras íntimas discusiones epistolares. Y nada más por hoy. Recuerdos a los suyos de todos los míos y a usted un abrazo de su afimo. JOSÉ JESÚS GARCÍA.

Una República sin República
 ¿No deslumbra ese vigor intelectual de que dan idea esas palabras? ¿No

sorprende ese alarde de voluntad, hasta el último trance, aun a sabiendas de que acechaba la muerte? ¿No exalta el más grande y fervoroso homenaje, esa fe en las fuerzas inmanentes de las ideas y ese culto a la virtud, que parece más depurado cuanto más se enflaquecen y aniquilan las energías físicas? ¡Cuan lejos estaría de su pensamiento al escribirme su última carta, que aquello era su legítimo, su auténtico testamento!

¡Y qué amargas y sinceras son sus últimas confesiones!
 «Todo esto es broza... Y se quedaba corto. Sus palabras quieren expresar este otro y más crudo pensamiento. «¡Cuanto tiempo perdido entre quidanes impúdicos!...»
 La visión de su fuerza creadora en el alma popular, ha sido de las más puras que han cerrado sus ojos para siempre.

«La fuerza republicana está en la masa popular; con ese pueblo dócil que me sigue, impondremos la República entre nosotros... aun sin República.»

Ese pueblo, cuya conciencia iba modelando el soberano artífice, y la obra misma a que venía entregado cuando le sorprendió la muerte, constituyen lo sustancial de su testamento político. Muerto el ídolo, el pueblo ha quedado ahí desquiciado y sombrío, debatiéndose entre su incapacidad para dirigirse a sí mismo y entre los pavorosos conflictos que de continuo le acosan; y la obra del caudillo, la titánica empresa salvadora que él llevó hasta una de sus últimas etapas, es un caudal hereditario que si no es recogido por mano enérgica, prudente y hábil, acabará por desaparecer estúpidamente dilapidado.

En este testamento, hay hasta la designación de sucesor. Designación de una manera negativa, cuando dice: «He prescindido de todos, menos uno: Tuñón de Lara»; designación de una manera positiva, cuando escribe a continuación: «Su pensamiento y el mío están calcados en el manifiesto».

Cabe ser más explícito?
 En suma,—y dejando para otro día los comentarios que me reservo,—ahí llevan los buenos republicanos almerienses, y el buen pueblo que adoró al caudillo, algo así como el postulado de su redención. Ese testamento es un prodigio de sinceridad, iluminado por el siniestro fantasma de la muerte: yo no diré que será muy político cumplirlo siguiendo con todo rigor sus inspiraciones. Pero si afirmo que debe ser tomado en cuenta por todos los que piensen en esta hora, alzar la bandera republicana en ese espantable arenal, campo de chacales y de buitres.

MIGUEL DE BUSTOS

Palabras de un rebelde

Me ha preguntado un buen señor, de esos que de vez en vez, se atreven a opinar de las cosas de España.

—¿Qué hombre cree usted que salvará al país?

Yo me he quedado un poco perplejo.

—¡Hombre! Le diré a usted... Y no le dije nada.

Efectivamente, el país no puede cifrar su esperanza en un hombre. Esos hombres que en el transcurso de los años llegan a constituir una gloria nacional o mundial, escasean sino se sustituyen.

Yo le dije a mi amigo.

—No creo en ningún hombre; yo no tengo que preguntarle nada a los hombres. Hay quien se convierte en ídolo, hasta que el pueblo se lo come. Para mí, el país se salvará por un movimiento revolucionario de la colectividad. El día que el pueblo se cansa de sufrir, cuando el hambre llene de desesperación todos los hogares, la multitud se arrojará a la calle, y entonces surgirá un Danton, un Robespierre, un hombre ignorado que al final llenará con su nombre una época de la historia.

—¿Y no conoce usted a ese hombre?

—No; pero lo conoceré... Está a punto de surgir...

ESPARTACO.

El conde de Romanones ha escrito a Bisbal preguntándole con que fuerzas cuenta aquí el partido liberal. Bisbal, probablemente le contestará, que cuenta con las fuerzas de la guardia municipal y con el alcalde.

DE AYER Y DE HOY

Ayer

Estos meses pasados, cuando se preparaba el cataclismo de la Diputación; cuando el señor Llamas trabajaba por ir a la vice presidencia de la Comisión Provincial, cuando los agoreros anunciaban el desastre, cuando era tiempo de haber hecho una campaña de prensa formidable, para corregir el vicio de la Diputación, la prensa almeriense callaba, olvidándose de cumplir con uno de los deberes más sagrados; la defensa de los intereses de nuestra provincia.

Hoy

EL RADICAL, desde su primer número hizo la campaña de la Diputación con toda sus consecuencias; señaló los de-

VAPORES FRUTEROS

DE

José García del Moral

Para Liverpool directo

El magnífico y rápido vapor correo español

Pérez Pujol

Llegará a este puerto el día 17 del corriente y saldrá el 18 por la tarde con los barriles que tome.

NOTA.—Se suplica a los señores cargadores comprometan la cabida con anticipación.

Todos mis vapores cargarán por órdenes.

Para más informes, dirigirse su consignatario JOSÉ GARCÍA DEL MORAL, calle de Gerona, 1 y 3.

fectos, el mal y el origen del mal. *Dió la solución adecuada*, levantó el espíritu almeriense contra tanta injusticia, fustigó a los responsables, estuvo a punto de caer en las garras del fiscal; y cuando hicimos todo eso, cuando digimos al gobernador lo que tenía que hacer y al ministro, un periódico local, nuestro colega *El Día*, dice que se habla de la bancarota provincial sin ofrecer soluciones.

No hay que hablar así colega; nosotros hemos dicho como se puede resolver el conflicto provincial, y nos hemos ocupado de él, día tras día. Estamos por decir que el propio gobernador va a poner en practica nuestra soluciones y a esta alturas, decir lo que *«El Día»* dice, es tanto como confesar que no nos ha leído.

Dice un periódico: «Las huelgas son movimientos disolventes».

¿Cuanto habrán pagado los burgueses por esta frase!

En el parque de Alfonso XIII

Es muy posible que la noche en que se ha de celebrar la verbena en el Parque de Alfonso XIII, se quemará también un bonito castillo de fuegos artificiales en la bahía.

El parque se iluminará profusamente con 20.000 farolillos a la veneciana.

PORESOS PUEBLOS

Cuenta, caminante...

Enix, irredento

No cae el peso de la ley sobre los que administran el feudo de Enix, apesar de que el pueblo lo pide con insistencia. El Gobernador, está sordo y hasta él no llegan los clamores de los ciudadanos, que se revelaron contra tantas iniquidades como allí se cometen. ¿Por qué ello? Acaso un cacique, tienda sus manos protectoras sobre los que malversaron los caudales públicos. Y ante la figura del cacique, no hay autoridad posible.

Hace poco de Enix, se fué un recaudador con unas tres mil pesetas del pueblo, y nadie le salió al paso para detenerle. Y el ejemplo cunde...

Si el Gobernador quisiera, podría ensayar en Enix, el procedimiento de la carta de que se habló días pasados en este periódico. Llame el Gobernador al alcalde y al depositario con los libros de Contabilidad del municipio, y verá como quedan como una seda los caciques pueblerinos, y se paga todo lo que se debe, que es mucho...

El pan, escaso, y malo

De Alguadulce, nos viene a Roquetas un pan malo y falto de peso. El vecindario se lamenta de ello, pero el mal no se remedia.

Es ganas de perder el tiempo, pues a quienes abusan del humilde, explotándolo sin ninguna consideración, bien merece que el pueblo se tome la justicia por su mano.

Gergal, obrera

Apenas nacida la Asociación Minera, ya ha triunfado en varias ocasiones de la codicia y de la tiranía de los explotadores.

Cuentan, y como me lo cuentan lo cuento, que la Sociedad Minera Hierro de Olulas, no cumplía la ley del descanso semanal, castigando con severas multas postergaciones y hasta despidos a todo aquel que se permitía cumplir con la ley del descanso.

Pero la sociedad, pronta a reparar todas las injusticias intentó plantear la cuestión a la referida Sociedad, no permitiendo esta que el caso llegara a formalizarse; la Sociedad convencida

de su error dispuso, que el que no quisiera trabajar el domingo, podía hacerlo sin temor alguno... Pero, aun hay obreros sometidos al yugo de la empresa, que trabajan los domingos, y los explotadores, aprovechándose de su debilidad tratan de ponerlos enfrente de los demás.

Otro triunfo han obtenido; la regularidad en los pagos, que antes era un verdadero desastre. Es pues un hecho que la asociación ha comenzado a producir beneficios a estos sufridos obreros, luchadores entusiastas de un ideal justo.

Pero entretanto

Mientras la clase obrera trabaja, y coloca Gérgal entre los pueblos luchadores, la taifa política la lleva al desastre. Las inmoralidades administrativas suben de punto; los neutros se pasan la vida con los brazos cruzados, y la leyenda de la inmoralidad, como una losa de plomo, cae sobre el pueblo, que hace esfuerzos de gigante para arrojarla lejos, allí donde debían estar los que no hacen nada por el bien de nuestro pueblo, tan bueno, tan sufrido, y tan trabajador...

Película...

Allá, en las entrañas de la Sierra. Un mozo, un político, un quidán. Hablan, y por lo que hablan, descubren la trama. El mozo, debe servir a la patria, pero, el político, su padre, convence al quidán para que lo libre. El quidán toma un poco de dinero, el mozo sonríe lleno de salud, alza los brazos herculeos y bosteza. El quidán, afirma mirando al pecho del mozo, y a su bolsa repleta:

—Está enfermo este chico: enfermó del pecho...

Y nosotros, que hemos oído y discurredo sobre este hecho, seguimos camino adelante, cruzando los pueblos y los campos, y contemplando llenos de asco, las madrigueras donde se esconden tanto reptil...

ARMANDO RUIDO

Sigue habiéndose del problema de Marruecos.

A nuestro juicio no vale hablar tanto, sino hablar de una vez para siempre.

DE SPORT

TIRO DE PICHÓN

La Junta Directiva de la Sociedad Real Tiro de Pichón, ha acordado que las tiradas de feria tengan lugar los días 3 y 4 de Septiembre.

Se disputarán los premios de la Infanta doña Isabel, Casino, Ayuntamiento y don Esteban Giménez, Presidente de la Sociedad.

ECOS...

Los que en la baja esfera de la representación oficial viven, son unos seres ayectos por culpa de la maldita política que todo lo corrompe. No hay más que citar un caso; el alcalde de Almería, ha dado su representación a dos individuos, que representan la guardia municipal. Si el señor Perez Cordero, discurriera con lógica antes de hacer esa enormidad, hubiera pensado que no podía llevar su representación un individuo como Bisbal, no ya por se quien es, sino porque carece de fuerza moral para ello. Así ocurre con el inspector de policía, un señor de quien sus propios subordinados dicen «que lo quiere todo para él» y es claro, con tales autoridades, no hay otro remedio que sentir una infinita compasión hacia el alcalde y hacia el gobernador, por haber tolerado que de su propio ser hayan salido dos figuras tan raras...

Señor García del Moral, señor Villagas... unos cuantos pintores, que significan en la vida pública, algo más que muchos políticos, nos dicen que la Comisión de Festejos debe dedicar a la Exposición de Pintura un poco más que 500 pesetas.

Nosotros recojemos este deseo de los artistas y lo hacemos nuestro; resétese algo a otro festejo menos importante que ese, y concedanse premios a los artistas almerienses por valor de 1.000 pesetas cuando menos, que un artista puede, el día de mañana, dar días de gloria a la patria chica y en cambio nada se va a conseguir, elevando fantoches, quemando castillos, ni repitiendo la vieja fiesta nacional...

En el Palacio en ruinas, que algunos llaman diputación, y que no es ni lo uno ni lo otro, algunos empleados están en un periodo de irritabilidad extraordinaria. Un buen amigo nuestro nos denuncia que fue tratado con frases incorrectas por un uger, y nosotros aconsejamos más prudencia; que el público, maldita la culpa que tiene de que los pueblos no ingresen y de que la Diputación, se halle en quiebra.

En la Delegación de Hacienda, penetró otra vez el huracán. Han sido trasladados muchos empleados por irregularidades en la Recaudación de Contribuciones. Bueno; dentro de poco, un político cualquiera, colocará en el arriando a otro amigo suyo; vendrá nuevamente el desastre, penetrará el huracán en la Delegación y vuelta a empezar... No sabemos lo que hace el gobierno para enviar a Almería, lo peor de España, y no sabemos como se ponen de acuerdo tan pronto, los que vienen con los que aquí están a caza de cualquier negocio delictivo. Pero, es lo cierto que el refranero acierta de todo: «Dios los cria, y ellos se juntan.»

Fumen papel Zotal

Desinfesta la boca y organos respiratorios.

CAMPAÑA UVERA

Optimismo peligroso.

Los precios obtenidos por nuestra uva, ha llenado de optimismo a todos los uveros. Justo es esto, si se tiene en cuenta que hace ya muchos años que el negocio uvero, es una verdadera ruina para la provincia, pero, el optimismo debe sentirse reflexivamente, es decir, no debe tomarse lo que no es otra cosa, que la retribución debida a un fruto sano y en buenas condiciones, por el estado de los mercados, con lo cual queremos decir, que todos los parraleros están obligados a persistir en el envío de uva escogida, para que se sostengan los precios alcanzados hasta hoy, o que se mejoren si es posible.

Las restricciones de que hablaba hace tiempo el Gobierno inglés, no pueden subsistir. En los mercados de Inglaterra, la demanda es excesiva porque se carece de otros frutos, y además porque la uva, está indicada para la convalecencia de los infinitos herveres, que la guerra devolvió a su país natal, luego de haberle exigido el tributo de un poco de su sangre y de su vida.

Puede afirmarse pues, que la perspectiva de la Campaña uvera es inmejorable, y que solamente podría transformarse, si no proceden todos con gran equilibrio, regularizando los embarques, y enviando el fruto en buenas condiciones.

Ayer a las 6 de la tarde salió de nuestro puerto, el rápido vapor «Poc-

fa Querol» que tomó 4.150 barriles, para los puertos de Bristol y Cardiff.

Esperamos que este barco, obtendrá los mismos precios que el «Luis Vives» de la misma consignación y «Leonora».

Se encuentra en puerto, a la carga para Liverpool y Glasgow, el acreditado vapor «Sirius».

A última hora entraron algunas partidas de barriles en nuestro muelle.

De la provincia

Un detenido

La Guardia civil del puesto de Gergal ha detenido en este pueblo al vecino del mismo Juan Cachá Delgado, autor de las lesiones causadas a un convecino José Molina Sanchez.

Dicho sujeto ha sido puesto a disposición del Juez de Instrucción de aquel partido que lo tenía reclamado.

Un hurto

En la noche del día 11 al 12 del actual le fueron hurtadas ciento ochenta pesetas cincuenta centimos al vecino de Huecija Antonio Gutierrez Vizcaino en el sitio conocido por cuesta de Juan Pascual en termino de Alicun.

El hecho ocurrió al encontrarse el Antonio Gutierrez durmiendo en una de las cunetas de la carretera y al despertar echó de menos la citada cantidad la cual la llevaba en un bolso.

Del hecho se ha dado cuenta a la guardia civil del puesto de Alhama que hace indagaciones para ver si puede dar con el autor o autores de referido hurto.

Vapores fruteros

DE Hijo de Ricardo Giménez S. en C.



Para Liverpool y Glasgow El magnífico y acreditado vapor *Sirius* se encuentra en puerto a la carga.

Para Manchester

El magnífico y rápido vapor *Castilian* de la Ellerman Line, llegará el sábado 19 del corriente.

Para Liverpool directo

El magnífico y rápido vapor *Florinda* de la línea Serra llegará el lunes 21 del corriente.

NOTA.—Los vapores de la línea Serra, tienen muelle propio procediendo a la descarga seguidamente, facilitando así la venta inmediata de los barriles de uva.

OTRA.—Todos nuestros vapores cargarán por órdenes.

Para más informes y huecos dirigirse a sus consignatarios.

Hijo de Ricardo Giménez S. en C. Boulevard del Príncipe 75. Almería.

SAN INDALECIO

Fábrica de pavimentos hidráulicos DE J. ZEA GARCIA

Se vende o arrienda

una barca de 3 y 1/4 toneladas con 8 metros 5 centímetros de eslora, 2 metros 20 de manga y 70 centímetros de puntal construida en 1910, propia para pesca o para carga.

En la Administración de este periódico darán razón.

Es interesante Visitar la perfumería «Venus» por ser la casa que presenta más novedades.

Objetos propios para regalos, Corbatas Abanicos, juguetes é infinidad de artículos para caballeros, señoras y niños.

Puerta de Purchena, 4

POR TELEGRAFO

De Política

Romanones conferencia

Madrid, 15.—En San Sebastian han conferenciado en el señor Conde de Romanones los ministros señores Luque, Barroso y Gimeno.

Los señores Romanones y Luque estudiaron varios asuntos del departamento de Guerra.

Terminada la entrevista salió con dirección de Madrid el ministro de la Guerra.

Mas conferencias

El ministro de Estado señor Gimeno ha tenido en San Sebastian una larga e interesante conferencia con los ministros de Francia, Inglaterra, Italia y representante de Suiza.

De los asuntos que trataron se desconoce en absoluto.

Embajador que viaja

Dicen de San Sebastian que ha llegado a aquella capital el Embajador de España en la República Lusitana señor Lopez Muñoz.

Fué recibido por los señores Luque, Suarez Inclán y sus amigos.

EXTRANJERO

Los ferroviarios norteamericanos

Madrid, 15.—Comunican de Washington, que prosiguen con gran actividad las conferencias para cortar que estalle el conflicto ferroviario que sería la huelga más extensa y mas grave que se ha declarado en los Estados Unidos.

Parece que los ferroviarios y las Compañías de ferrocarriles han confiado a Mr. Wilson la solución de la huelga nombrandole árbitro.

Con este motivo ha renacido la esperanza y se espera que todo termine sin otras consecuencias.

Gobierno que dimite

Dicen de Montevideo que el Gobierno de aquella República ha dimitido en pleno.

Ignórase quien lo ha de sustituir.

La guerra Europea

Signe el bombardeo

Madrid 15.—Comunican de Londres oficialmente que prosigue con gran resistencia el bombardeo del enemigo contra el bosque de Mametz.

En Arras

En el sector de Poitiers y Arras continúa el ataque violentamente empleando el enemigo y nuestras tropas granadas de manos.

Los ingleses avanzan

Hemos avanzado dicen partes ingleses al oeste Poitiers apoderándonos de una ametralladora y de muchos prisioneros.

Mina que estalla

Ha estallado una mina al oeste de la Granja de la Folie produciendo escasos daños.

Aeródromos bombardeados

El real cuerpo de aviación inglés, ayudado por la artillería e infantería ha efectuado un raid bombardeando los aeródromos enemigos.

Parte ruso

He aquí el texto del parte ruso, según comunican de Petrogrado.

Occidente: En el pueblo de Sularka, un aeroplano alemán lanzó una bomba al Hospital de Amur matando a dos hermanas de la Caridad, e hiriendo a otras dos. Además mató también a un sanitario.

En las orillas del Lesetk, continuamos avanzando, replegándose el enemigo, al oeste de su posesión organizada.

Un regimiento nuestro, atravesó el río Luch, con agua hasta el pecho apoderándose después de un largo y reñido combate de las trincheras situadas frente al río.

Cerca del Río Lypa, nuestras tropas desalojaron al enemigo de sus posiciones consiguiendo pararlo luego por algunos puntos.

Occidental: Al noroeste de Dniestar continuamos la ofensiva apoderándonos después de un largo combate de Tustobaba.

Parte francés

En los Balkanes, sector Doiran cañoneo constante.

Los aliados avanzan apoderándose de los pueblos situados en las faldas de los montes Vales.

Hacemos miles prisioneros.

Actitud energética de Suecia

Dicen de Londres que un crucero sueco, ha hundido a un submarino alemán entre Stokolmo y Skagerrak.

El Gobierno sueco explica esto diciendo que tenía acordado, disparar contra todos los navios de guerra extranjeros que invadan sus aguas priridiccionales.

El empréstito inglés

Dicen de Londres que la Cámara de los comunes ha aprobado el «bill» sobre el empréstito.

El periódico The Thimes dice que el empréstito inglés en América será de 1250 millones de francos al 5 por ciento, garantizando con valores canadienses y americanos.

VARIAS NOTICIAS

Solución de una huelga

Comunican de Huelva que se ha solucionado la huelga de los obreros paleros de las minas de Riotinto.

Un incendio

Las pérdidas ocasionadas en la fábrica de gas de Sevilla son de poca importancia solamente se han quemado en el siniestro unas 200 toneladas.

Director que viaja

Procedente de Madrid ha llegado a Santa Engracia (Teruel) el Director general de 1ª Enseñanza señor Royo Villanova, invitado por el Ayuntamiento para la colocación de la primera piedra en el edificio Escolar.

Pueblo que se amotina

Telegrafian de Zaragoza que el pueblo de Carcena se amotinó el vecindario contra el agente ejecutivo del impuesto de caminos.

En evitación de que pudiese ocurrir algo importante el Gobernador ha reconcentrado la guardia civil.

Una fiesta

En Cadiz se ha celebrado la fiesta de caridad anunciada en beneficio de la asociación gaditana de caridad y goteo de leche.

Se han recaudado unas miles de pesetas.

Mitín societario

Dicen de Valladolid que en aquella capital se ha celebrado un mitín de propaganda societario asistiendo al acto más de tres mil personas.

Los oradores explicaron el proceso de la huelga ferroviaria censurando con dureza a la Compañía y el Gobierno abogando por el sobreimiento de las causas que hay pendientes contra determinados obreros a raíz de la huelga del Norte.

Nuevo capitán general

De Cádiz, ha salido embarcado en el vapor «Manuel Calvo» con dirección a Canarias el nuevo capitán general recientemente designado señor Hernandez Vilascos.

A flor de piel

La americana de Weyler

Don Bartolomé Bosch, que veranea actualmente en Caldetas, ha enviado al gobernador de Barcelona un telegrama felicitando al señor Die y a la Junta de Sanidad por las enérgicas medidas adoptadas para evitar la infección de las aguas de Moncada.

A propósito del señor Bosch, se nos ocurre una anécdota, que nosotros, indietros siempre, no dudamos en ofrecer al público, aun a trueque de recibir luego una repulsa de la persona respetabilísima que nos la ha contado. La anécdota es la siguiente.

El señor Bosch invitó a pesar el día en su espléndida finca de Caldetas a varios amigos suyos, entre ellos al general Weyler y a un gobernador civil que en distintas ocasiones ha desempeñado este cargo con gran celo y fortuna.

Por la noche pasó a conversación el consabido tema de los diferentes lances de ladrones; «ladrones»: Cada cual contó un «hecho», y Weyler el suyo:

—En mi casa una vez también penetraron los ladrones—dijo el general.

—¿Cómo! ¿En la de usted también?

—Sí; fué en mi finca de San Quintín estábamos ausentes y los ladrones penetraron por una ventana, pero en la casa no había más que una americana y dos botellas de champagne vacías.

—¿Y no se las llevaron?

—No; tuve suerte aquel día...

De Teatros

En el Ideal

Esta noche, grandioso acontecimiento cinematográfico. Seis mil metros de películas. He aquí los títulos.

Los Perros.
y la hermosa cinta, en 3 partes de larga duración.

Complot de las fantasmas.
Precios: Prererencia 30 cts: General 15 cts. Niños y militares 10 cts.

**

En breve la hermosa cinta de 3 horas duración y 6 series.

¿Quo Vadis?

En Variedades

Programa de esta noche.

A las 9 en punto. «La banda de trompetas»; a las 10'15 (sección doble) «Los Baturros» y la «Corria de Toros»

DESDE SERÓN

Atropello ineficace

El alcalde de Amado en Serón se ha propuesto sin duda reducir a la miseria a este pequeño, pero honrado y laborioso rincón de España, donde con más horrible fiereza que en ninguna otra parte ha clavado las garras en el pecho de sus habitantes el aborrecible y abominable caciquillo, que por obra y gracia de Amado (¡del pueblo, nunca!) disfruta la patente de primera clase entre los personajillos de su *calaña*.

Entre todos los atropellos y arbitrariedades que desde hace seis años está cometiendo, se destaca, sobresaliente de un modo escandaloso y vergonzante, uno que tiene alarmado justamente a este pacífico vecindario.

Me refiero a la subasta inicua, vergonzosa y atentatoria contra los sagrados intereses del pueblo, de la casa Ayuntamiento de esta Villa, verificada el 27 de Julio último.

Porque ese acto practicado y autorizado por el Concejo entero, es una torpeza y además un delito de lesa patria. Y hombres «amansados» por un «pelele» para que este haga su voluntad con esa desfachatez, no son dignos de representar un pueblo honrado y noble como éste.

Ante tan brutal agresión, de todos los labios se desprende al unísono esta pregunta inocente:—¿Por qué se ha vendido el Ayuntamiento? ¿Se halla en estado ruinoso? ¿No es el sitio donde está enclavado el edificio, inmejorable y hasta beneficioso? ¿Conviene por algún estilo a los intereses del pueblo que se venda? ¿No sería mejor reformarlo si se observa en él algún deterioro, que edificar otro nuevo en peor sitio y sin necesidad alguna?...

—Si, señores míos; todo eso está muy bien. Ni es necesario, ni amenaza ruina, ni conviene a la situación topográfica del pueblo, ni nada... ¿Pero ustedes no saben que el casarote en cuestión fué tasado por la tasación pericial nombrada al efecto por el alcalde de Amado; en 6.500 pesetas, y que el postor «convenido» ya de antemano, estaba dispuesto como así lo ha hecho a dar espontáneamente 15.000 pesetas?... ¿Y no se ve en esto un negocio, o algo así parecido, en quien alguien tenía puesto sus cinco sentidos, si es que son cinco los que Dios le ha dado?... ¿Sí? Pues entonces ni media palabra más.

Ahora bien: eso de anunciar la subasta en 6.500 pesetas y luego tomar en secreto 15.000, se ha trastornado gracias a la enérgica intervención de la sociedad de Labradores. Ni más ni menos. Pero eso por sí solo no basta. Es necesario hacer más; tenemos que demostrar que el edificio de la Casa Capitular, tras de no ser necesario venderlo de ningún modo, vale todavía más pesetas de las 15.000 lo cual demostraremos en el artículo siguiente.

UN VECINO

Serón 8-8-1916

NOTAS BREVES

Compra y venta

Se compra maderas usadas y leñas. Se vende una partida de tablazón cepillado útil para techos; estantería y mostradores y cristales para escaparates.

Darán razón, Regocijos, 57.

Ocasión Se venden dos solares. Uno frente a la Iglesia de San José y otro frente a la Plaza de toros. En Administración de este periódico informarán

Se pintan cintas

Droguería Arco Irls

LUIS LOPEZ Y C.^A

IMPRESORES

CASTELAR, 2.-ALMERIA

Sobres y cartas comerciales, facturas, memorandos, tarjetas al minuto, Modelación e impresos de todas clases. TODOS LOS TRABAJOS QUE CONFECCIONA ESTA IMPRENTA SON CON UNA ECONOMIA DE UN 40%

Juventud republicana

Se invita a todos los jóvenes que deseen pertenecer a la Juventud republicana almeriense, a que pasen por nuestra Redacción para inscribirse en las listas, todas las noches, de ocho y media a doce.

BAZAR DEL LEON

MUEBLES DE EBANISTERIA, TAPICERIA Y MADERA CURVADA, CUADROS Y ESPEJOS, LOZA Y CRISTAL, BATERIAS DE COCINA, OBJETOS DE FANTASIA, PERFUMERIA, ETC., ETC.

Tiendas, 6. Ubaldo Abad Rostrico, 2

Dr. Eduardo Pérez Cano

del Hospital Provincial

Consulta especial de enfermedades venéreas y sífilíticas. Análisis de sangre, esputos, orinas y demás productos patológicos.

TRATAMIENTO ANTIRRABICO COMPLETO

José Cordero

Médico

Horas de consulta, de 1 a 3 Paseo del Principe

EMILIO MURCIA

Practicante

Especialidad en enfermedades venéreas. Consulta de una a tres. Arraez, 3

BAR FRUTERO

Café.—Chocolate.—Helados.—Cerveza. Boulevard, 44.

JUAN CRIADO ARMERO

Expendedoría de explosivos y efectos de caza P. Nicolás Salmerón, 4 ALMERIA

YOST

Es la máquina más perfecta de todas las conocidas, por lo que es la preferida por los mecanógrafos más notables

SE VENDE A PLAZOS

Más informes,

Paseo del Principe, núm. 11.—Almería

LIBRAS ESTERLINAS

Se cotizan por los Banqueros

Hijo de Ricardo Jiménez S. en C.

PRÍNCIPE, 75

Vapores para Orán

Servicio fijo quincenal por los magníficos vapores españoles



TURIA Y FRANCOLI

DE LA LINEA TINTORÉ

Saldrá de Almería el Jueves 10 de Agosto con escalas en Aguilas y Cartagena, llegando a Orán, el sábado al amanecer.

Salida de Orán para Almería directo el miércoles 9, a las 4 de la tarde.

NOTA.—La próxima salida para Orán será el jueves 24 de Agosto.

OTRA.—Los pasajeros deberán llegar con 3 días de anticipación, para preparar sus pasaportes, a más de los documentos necesarios necesitan 2 fotografías.

Es muy conveniente que todo aquel que piense marchar nos escriba con bastante anticipación pidiéndonos detalles.

PRECIO DEL PASAJE

Preferencia, 100 pesetas.—Cámara 76. id. 3.ª Clase 35, Idem id. medio billete para menores de tres a diez años, 20. pesetas.

Parainforme mas a sus Consignatarios H. de Ricardo Giménez S. en C., P. del Principe 75.

Carbuero de Calcio

Para precios y condiciones

Droguería "Arco Iris"

Julio Fernández

Paseo del Principe, 8.

H. INGLÉS

Es más recomendado por su trato esmerado, con todas las comodidades para el viajero. Economía en el precio del hospedaje.

Precios especiales para estables

Nitrato de sosa de Chile

Es el abono químico de efectos más rápidas y visibles, para todos los terrenos y cultivos.

Premiado con Gran Premio en la Exposición Universal de Paris de 1900.

Consumo mundial DOS MILLONES Y MEDIO DE TONELADAS

Para informes gratuitos sobre su aplicación, dirigirse al Comité del Nitrato de Sosa de Chile. Almirante 19.—Madrid.

Doctor Manuel Marín

Oculista del Hospital provincial

Especialista en enfermedades de los ojos de las Facultades de Medicina de Paris y Madrid.

MIEMBRO DE LAS SOCIEDADES OFTALMOLÓGICAS DE PARIS É HISPANOAMERICANA

Consulta: de 8 á 12 mañana y de 3 a 5 tarde.



Tip. EL RADICAL

Taller de San Antonio

ESPECIALIDAD EN REPARACIONES MECANICAS DE TODAS CLASES, GARANTIZADAS

JUAN GOMEZ FERNANDEZ

88, Granada, 88

Se vende un motor de gasolina de dos caballos en inmejorables condiciones

Gran existencia en plantas

En el jardín del Paseo hay un gran surtido en plantas de habitación, muy bien arraigadas en sus tiestos, de las que tan buen resultado están dando.

Completo y variado surtido en arbustos para jardín, paseos y alamedas.

Pinos y eucaliptus por millares, a precios muy reducidos.

Tubérculos y semillas.

Tierra de brezo a 1'50 pesetas arroba.

No equivocarse. Jardín del Paseo, de Juan Capralvarez. Almería.

Aparatos ortopédicos

Se hacen toda clase de bragueros para contención de las hernias por difíciles que sean y la faja especial elástica para descenso de vientre y fajas para caballeros. Aparatos para desviación, torceduras de piernas y columna vertebral, fundas de maletas. Efectos de viaje, colchones bastillados.

CAYETANO LEDESMA Noria, 28

Francisco Criado Sánchez

ARMERO

Casa fundada en 1875

Granada, 51

Armas de todas clases y sistemas de las casas más acreditadas. Cartucheria vacía y cargada para las mismas. Objetos de caza, pólvoras corrientes y especiales. Garantiza las reparaciones que se le confían.

Aparatos ortopédicos a la medida. Exclusivo en el braguero de bola de metal articulado, reformado, con movimiento de rotación, que proporciona las comodidades más positivas que se pueden ambicionar, por lo que es preferido.

51, GRANADA, 51

Servicio directo

sin escalas, para pasajeros y carga entre Barcelona, Almería y Melilla, por el vapor



VELARDE

Salidas de Barcelona, los miércoles; de Almería, los sábados; de Melilla, los martes; y de Almería, los miércoles; llegadas a Almería, los viernes; a Melilla los domingos; a Almería, los miércoles; y a Barcelona los sábados.

Consignatarios en Barcelona: señores Domenech y Cert Hermanos, Paseo Colón, 17, y Merced, 20.

Consignatarios en Melilla: señores David J. Melul, sucesores Melul y Levy.

Consignatarios en Almería: señores Verdejo Hermanos, Paseo del Malecón número 26.

NOTA.—Este vapor tiene establecida en Almería una Agencia de reexpedicionnes para hacer seguir a Barcelona y Melilla las mercancías que se reciban del interior, o viceversa.

OTRA.—Los jefes de las estaciones del Sur quedan encargados de transmitir telegráficamente al Consignatario de este vapor en Almería para que se reserve pasaje a Barcelona y a Melilla a los señores viajeros que lo soliciten.

TORIBIO ALVAREZ

DENTISTA

Plaza de Nicolás Salmerón

Escoz, fotógrafo

Seis postales y una ampliación tres pesetas

PLAZA DE CANALEJAS, 1